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GORICA, sobota 5. julija 1947

Za Goriško in Furlanijo
so v rimskem parlamentu izglasovali avtonomijo

Rimski parlament je sprejel 
in potrdil ćlen 108, ki daje 
najširšo avtonomijo Julijski 
krajini in Furlaniji. Ker spada­
mo v sklop nove pokrajine tu­
di .ni goriški Slovenci, ki nas 
te krivična francoska črta pri­
ključila Italiji, se nam zdi važ­
no, da se pobliže seznanimo 
s tem členom in prikažemo 
vsaj v širokih obrisih naše 
stališče v zadevi, ki se nas ne­
posredno tiče.

Naša Goriška je imela že 
pred prvo svetovno vojno svo­
je deželne odbore, ki so izda- 
tali zakone in upravljali deže­
lo. Te vrste avtonomijo po­
znamo in lahko rečemo, da se 
tistih časov naše goriško ljud­
stvo z veseljem, spominja. Na­
to smo na podlagi londonske­
ga pakta bili priključeni Itali­
ji. Izgubili smo samoupravo, 
ustanovljena je bila Julijska 
krajina. Namen takratnih »li­
beralnih« in »demokratičnih« 
vlad, počenši s Salandrom, 
Orlandom in Giolittijem, pa 
dalje do krvniškega Mussolini­
jevega režima je bil, da bi Slo­
vane prej ko mogoče asimili­
rali, jim odvzeli narodno in 
politično svobodo, kajti takrat­
na Italija ni hotela poznati 
d mgoro dee v. Res je, da je pr­
vi guverner Pettiti di Loreto 
m. sam kralj obljubil sloven 
skemu prebivalstvu pravic,e, 
kot nam jih »mačeha Avstri­
ja« nikoli ni dala, toda v prak­
si se nam je vse drugače go­
dilo. Začela se je Kalvarija 
goriškega ljudstva; z najhuj­
šim terorjem je hotela takrat­
na Italija iztrebiti slovenski 
živelj.

Že sama označka »Julijska 
krajina« se nam zdi nesmisel­
na in odveč. Mogoče bi uteg­
nila služiti le prikrivanju go­
tovih nacionalnih momentov, 
današnje Italije. Kje naji bi 
bila ta Julijska krajina? Za- 
der, Istra, novo ustanovljeno 
STO, ogromna večina Primor­
ske, ki bo pripadala Jugosla­
viji, so nekoč tvorili Julijsko 
krajino. Sedaj pa je ni več. O- 
stane samo Furlanija z mestom 
Gorico, slovenskimi vasmi o- 
koli nje, Slovensko Benečijo 
in Kanalsko dolino s Trbižem 
(preko 60.000 Slovencev).

Gotovo se bomo večkrat o- 
glasili v svrho temeljite obrav­

nave vseh vprašanj, ki so v 
zvezi z avtonomijo Furlanije.

Naše dokončno stališče v 
vprašanju samouprave Goriške 
in Furlanije pa bomo zavzeli, 
ko nam bo znan izglasovani 
člen 108. Goriško ljudstvo si 
bo znalo izposlovati od nov h 
avtonomnih organov najprej 
najelemcntarnejše pravice po­
litične narave.

Goriški Slovenci imajo na­
dalje vso pravico zahtevati od 
rimske vlade gospodarske in 
kulturne pravice, ki ji kot na­
rodni manjšini pritičcjo. Rav- 
notako ne bodo smeli ljudje, 
ki ne poznajo naših teženj in 
potreb, razpravljati brez nas 
o podrobnosti avtonomnega 
statuta. Goriški Slovenci kot 
državljani mlade republike I- 
talije bodo morali biti zasto­
pani pri deželni in občinski 
upravi, pri vseh socialnih in 
kulturnih ustanovah, ker samo 
na ta način bo italijanska vla­
da delno popravila krivice, ki 
jih je primorsko ljudstvo sko­
zi skoro tri desetletja pretr­
pelo. Naše stališče se popol­
noma razlikuje od šovinistič­
nih listov vrste »Messaggera 
Veneta« in »II Lunedi-ja« ki ju 
je iznenadila izglasitev člena 
108 v rimskem parlamentu. Ti 
hujskaški listi pišejo, da ne ob­
stoja manjšinski problem, 
kratkomalo nočejo priznan 
samostojno enoto Slovencev. 
Širakoustijo in pritožujejo se. 
da bi se z ustanovitvijo avto­
nomije umoril iredentizem, ži­
va plamenica za širitev razna­
rodovalne politike na tej naj­
vzhodnejši točki Italije. Ti 
ljudje se strinjajo z avtonomi­
jo na Siciliji in drugod v no­
tranjosti Italije. Z vsemi štiri­
mi pa se protivijo, da bi Val 
d’Aosta, Južna Tvtolska, in 
Furlanija bile deležne samou­
prave. Ti kratkovidneži zapa­
daj o v vedno isto pogubonos­
no mišljenje fašistov in hoče­
jo ponavljati iste pogreške, ki 
so dovedli predvojno Musso­
linijevo Italijo do prepada. 
Tudi takrat so se hoteli širiti 
na naš račun. Zato so požigali, 
morili ter ugonabljali sloven­
sko ljudstvo, da bi na ruševi­
nah in okostnjakih primorske­
ga ljudstva zidali svoj imperij. 
Ta zločinska politika ni 
zdrobila zdrave korenine slo­
venskega ljudstva, pač pa je

pripravila Italijo ob neodvis­
nost, ustvarila je hlapce in 
sužnje, vodja sam pa je bil 
obešen za pete na trgu Loreto 
v Milanu. Zopet enkrat so se 
prepričali — žal, ne še vsi! — 
kam, jih je prepeljala poli­
tika nasilja, ki sloni na bajo­
netih in na strahovladi. In že 
se razlega krik in vik iz vrst 
liberalnih in kvalunkvističnih 
krogov. CLN, AGT in sorod 
ne organizacije, ki imajo isto 
vodstvo in iste ljudi, pa hiti­
jo s pošiljanjem brzojavk vRim 
rotijo in se prmojdušajo, da 
so edino oni pravi branitelji 
italijanstva na tej na j vzh od- 
nejš točki. Ne vidijo pa ljud­
stva, ki hoče mirno sožitje, 
sodelovanje med narodi ter 
bratstvo med obema narodo­
ma, ki imajo skupe mejnike. 
Reakcionarna klika, šovinisti, 
ezuli in privandranci, najeti 
hlapci vseh vrst si ravno se­
daj mencajo zaspane oči 
Do sedaj so imeli druga opra­
vila, vse drugje so bili zapos­
leni. Kje in kako, to ve naše 
goriško ljudstvo prav dobro. 
Dan za dnem čuti demokra­
tično prebivalstvo' Gorice in 
dežele, kje se nahaja ta gadja 
zalega; na lastni koži občuti 
to umetno ustvarjeno sovra­
štvo in bes, ki je naperjen pro­
ti vsem onim, ki ne trobijo v 
rog neofašističnega orkestra.

Ščurki se bojijo dnevne svet­
lobe. Ko zagledajo sonce in 
luč, se poskrijejo v jame. V 
temi pa prilezejo na dan in 
gredo na delo. Povsod vidimo 
te črne ščurke — politične go­
lazni — vidimo jih v svetu in 
doma. Ljubijo noč inj temo 
in takrat se čutijo močni in ko­
rajžni, ker vedo, da jih nekdo 
brani in jim da proste roke. 
Kaj nam pomagajo lepe de­
mokratične fraze) vlada, mi­
nistri, če pa je ostal star dr­
žavni aparat Še vedno ima­
mo na odgovornih mestih 
skvadriste, požigalce i*n ubi­
jalce antifašistov, še vedno se 
sprehajajo po goriških ulicah 
polizani mladeniči, ki nosijo 
kvesturinske škornje, ki so 
pripravljeni, da vsak čas sto­
pijo na vrat Slovencem in o- 
stalim demokratičnim silam. 
To so oni ščurki, oni politič­
ni ščurki, ki so se ob razpadu

IZ JUGOSLAVIJEItalije poskrili, sedaj pa pri­
hajajo na dan in se trkajo na 
prsi1, češ da so edino oni pra­
vi branilci italijanstva tega o- 
zemlja. Zato je te dni toliko 
vika in krika, toliko žlobudra- 
n ja po reakcionarnih listih, 
saj jih je že sama ustanovitev 
avtonomne pokrajine Julijske 
krajine in Furlanije tako v ži­
vo zadela!

Nikakor se ne moremo zado­
voljiti s samim statutom!. Še 
tako lepe in prijetne določbe, 
vse pravice, ki bi jih imeli v 
novi avtonomni pokrajini, bi 
nam nič ne koristile, če se ra­
dikalno ne razčisti ves uprav­
ni aparat v deželi. Samo na ta 
način bo nova preureditev, ki 
jo je izglasoval rimski parla­
ment, prišla do svoje praktič­
ne veljave.

Mi Slovenci in z nami vred 
vsi pošteni demokrati — Itali­
jani in Furlani — se bomo znaš­
li na isti liniji: v kali je treba 
zatreti vsako' neofašistično gi­
banje — vse sovražnike delov­
nega ljudstva Italije. Če bomo 
složni in edini, bomo še na­
dalje šli po poti, ki nam jo je 
nakazala Osvobodilna fronta 
in ni dvoma, da bo napredno in 
res demokratično ljudstvo na­
še Goriške prispevalo svoj de- 
.cž k: izgradnji nove Furlanske 
avtonomne dežele in s tem k 
boljšemu življenju v okviru 
nre .ov’Vne republike Italije.

Slovenski knjže / i!k 
so zborovali

Dne 24. p. m. so zborovali 
v Ljubljani slovenski! knji­
ževniki. Občnega zbora se je 
udeležil glavni sekretar Zve*- 
ze književnikovi Jugoslavije 
pesnik Čedomir Minderovič. 
Po poročilih lodbomikov in 
diskusiji so člani izvolili nov 
odbor, v katerem je predsed­
nik Miško Kranjec, podpred­
sednik France Bevk, I. taj­
nik Janez Logar, II. tajnik Mi­
lan .Šega, blagajntk France 
Vodnik, gospodar Jože Pahor, 
odborniki pa Ludvik Mrzeli, 
Prežihov Voranc, Ferdo Go­
dina, Bogomir Magajna, Ivan 
Potrč in Jože Udovič. V nad­
zorstvo so bili izvoljeni: Ma­
tej Bor, Lino Legiša in Cene 
Vipotnik. V častno razsodi­
šče pa Igo Gruden, Lojz Krai­
gher in Stanko Cajnkar.

„Teden prometa *
V LjiVhljani, kakor tudi v 

drugih mestih so imeli »Te­
den prometa.« Ugotovljeno je 
bilo, da je bilo doseženo vid­
eno izboljšanje cestno-promet- 
ne discipline. Posebno pešci 
so se v teh dneh pokazali di­

sciplinirani;. Miličniki so skr­
beli, da se upoštevajo temelj­
ni zakoni cestno-prometnih 
predpisov. Tudi; število cest­
nih nesreč se je vidno zmanj­
šalo.

Žetev v" Istri
Do 22. juniia so v Istri po­

želi že približno polovico pše­
nice. Žetev se je začela že 
sredi junija. Mlatiti bodo za­
čeli v začetku julija.

Največja opekarna 
na Balkanu

V Blatuši, okraj Vrginmost 
gradijo največjo opekarno na 
Balkanu. Ta opekarna bo da­
jala opeko Kordunu, Banji in 
deloma tudi Liki. Čeprav še 
ni dograjena, že obratuje. Do 
konca leta bo zgrajena druga 
krožna peč. V eni sami krož­
ni peči bodo nažgali letno 6 
do 7 milijonov kosov opeke.

Zdravilišča za invalide
V letošnji počitniški sezo­

ni so rezervirani za invalide 
najboljši hoteli in vile v kli­
matskih zdraviliščih V Slove­
niji. Tu bo prebilo počitnice 
800 invalidov iz vseh ljudskih 
(Nadaljevanje na 2. strani.)

lil

1

Parada mladosti v Beogradu

Politični 
r__pregled

Konferenca treh 
v Parizu zaključena
Kakor napovedano, SO' se se­

stali v Parizu trije glavni ev- 
ropsK ministri, da premotri- 
jo zadevo pomoči Amerike in 
obnove Evrope.

Po zamisli Anglije in Fran­
cije bo odbor za pomoč narav­
nost diktiral posameznim dr­
žavam gospodarsko politiko, 
jim nalagal, kam imajo goto­
vo blago ali surovine izvažati, 
kaj smejo nakupiti, kako mo- 
rajo urediti svoje lastne go­
spodarske načrte in podobno. 
^ tem načinom rešitve bi po­
samezne države izgubile svo­
jo neodvisnost in bi morale 
hakor na primer vzhodne dr- 
?ave- ki delajo na svojih pet 
ln triletkah — na ljubo kapi­

talističnim državam s kaotič­
nim gospodarstvom spremeni­
ti gospodarski sistem (primer 
Italija).

Moskovski izobraženci so 
izrazili svoje zadovoljstvo! nad 
opozicijo Molotova' glede 
francosko angleškega načrta 
za izvedbo Marshallovega 
predloga. V izjavi poudarja­
jo, da je upravičeno energič­
no stališče, ki ga je zavzel 
Molotov proti podreditvi Ev­
rope dolarju^ ravno od strani 
Sovjetske zveze, ki je prepre­
čila podreditev Evrope Hitler­
ju. Moskovski izobraženci po­
udarjajo, da edino sovjetski 
predlog odgovarja pravim in­
teresom evropskih narodov, 
ker ’zključuje vsako vmeša­
vanje velikih držav v notra­
nje zadeve malih držav. Edi­
no sovjetski načrt nudi ev­
ropskim državam gospodar­
sko pomoč, pri čemur bodo o- 
stale države neodvisne, med­
tem ko bi hotela Amerika sa­

mo plasirati svoje dolarje in 
blago, da s tem odvrne neizo­
gibno bližajočo se gospodar­
sko krizo.

Po razpoložljivih informaci­
jah je minister za zunanje za­
deve Zveze sovjetskih socia­
lističnih republik Molotov 
predložil naslednji predlog na 
pariški konferenci treh mini­
strov:

Konferenca ministrov za zu­
nanje zadeve Francije, Velike 
Britanije in Zveze sovjetskih 
socialističnih republik prizna­
va važnost pospešenja obnove 
in nadaljnega razvoja narod­
nih gospodarstev evropskih de­
žel, ki jih je razbila vojna, in 
je prepičana, da bi izvedbo te 
naloge olajšala gospodarska 
pomoč Združenih držav Ame­
rike, o kateri je 5. junija po­
dal izjavo državni tajnik ZDA 
gospod Marshall. Konferen­
ca je mnenja, da ni njena na­
loga izdelati vsezaj-emajoč 
gospodarski program za evrop­

ske dežele, kajti sestava ta­
kega programa za vso Ev­
ropo, čeprav s sodelovanjem 
nekaterih drugih dežel, bi ne­
izbežno imela za posledico 
v siljenje volje močnih evc>p- 
skih sil drugim evropskim de­
želam, bi pomenila vmešava­
nje \ notranje zadeve teh dr­
žav in kršitev njihove suvere­
nosti.

Poizkusi za izdelavo takega 
vsezajemajočega gospodarske­
ga programa za Evropo so to­
liko bolj nedopustni, ker bi se 
z njimi razbili obstoječi go­
spodarski odnosi med evrop­
skimi deželami in bi v njih na­
stala resna trenja, ki bi otežko- 
čala nadaljni razvoj nujnopo- 
trebnega gospodarskega sode­
lovanja med evropskimi de­
želami.

Glene na gornja izvajanja 
smatra konferenca treh z ia 
njih mmist-ov za potrebno 
(vedno po sovjetskem predlo- 
fu)

1) Ustanoviti komite za po­
moč, ki bi ga sestavljali pred­
stavniki Francije, Velike' Bri­
tanije in ZSSR in izpopolnje­
vali predstavniki nekaterih 
drugih evropskih držav, v svr­
ho, da se ugotovijo' potrebe 
evropskih dčžel po ameriški 
gospodarski pomoči, zagotovi 
možnost, da ZDA dajo tako 
pomoč, in pomaga evropskim 
deželam, da dobijo to pomoč!

2) Pod vodstvom komiteja 
za pomoč naj se ustanovijo 
naslednji podkomiteji: za pre­
hrano, za pogonski material in 
za stroje. V podkomitejih naj 
bi bili poleg predstavnikov 
ZSSR, Velike Britanije in 
Francije tudi predstavniki 
dveh evropskih sil, ki so po­
sebno' zainteresirane v delu po­
sameznega podkomiteja izmed 
dežel, ki so trpele- zaradi nem­
ške okupacije in pomagale 
skupni zavezniški stvari pri 
premaganju sovražnika. Bivše 
sovražne dežele bi podkomi­

teji lahko povabili na posve­
tovanje'. Problem Nemčije mo­
rajo proučiti štiri sile: Velika 
Britanija, ZSSR, Francija in 
ZDA.

3) Komite za pomoč je tre­
ba zadolžiti z naslednjimi na­
logami:

Prvič, dobiti mora ocenitve 
od evropskih dežel za ameri­
ško gospodarsko pomoč, ki jo 
potrebujejo. Drugič, izdelati 
mora svoboden program na o- 
snovi teh ocenitev, vpošteva- 
joč, da je treba potrebe dežel* 
ki so trpele zaradi nemške a- 
gresivnosti in prispevale k za­
vezniški zmagi, obravnavati 
na prvem mestu. Tretjič zago­
toviti mora možnosti za pri­
merno gospodarsko pomoč, ki 
bi jo dale ZDA.

4) Komite za pomoč naj bi 
stopil v stik z Evropsko go­
spodarsko komisijo organiza­
cije ZN, skladno z nalogami, 
s katerimi je zadolžen.

(Nadaljevanje na, 2. strani)
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Nekaj gospodarskih vesti
iz Italije in tržaškega ozemlja

Avtomobilska industrija
Avtomobilska industrija je 

bila v Italiji vedno zelo razvi­
ta. Tudi v povojni dobi je za­
beležila napredek, ki ga izka­
zuje v prvi vrsti avtomobil­
sko podjetje FIAT. Sedaj iz­
delujejo FIAT-ove tovarne 
dnevno po 10O avtomobilov. 
V prvi vrsti pridejo v po­
štev tovorni avti 626 s 3,5 to­
nami, avtobusi in vozila 500, 
1500 in 1100. Slednja naroči­
la ima Fiat še izza 1. 1939. 
Predvidevajo, da bodo avte 
500 izročili naročnikom še te­
kom tega meseca. Istotako 
bodo verjetno oddali še v 
tem mesecu avte 1100, med­
tem ko bodo oni 1500 prišli 
na vrsto šele prihodnje leto.

»Lancia« je dvignila proiz­
vodnjo tipov »Aprilia« in »Ar- 
dea«, ki sta posebno priljub-

bo različen od lire ali dinarja 
in bo stal na bazi zlata ali do­
larja.

Velikanska hidravlična Malniča
Na milanskem velesejmu je 

razstavila tvrdka Chiesa hi­
dravlično stiskalnico zmoglji­
vosti 1 milijona.

Obsojeni gestapovci
Pretdkli četrtek se je za­

ključila pred vojaškim sodi­
ščem v Mariboru razprava 
proti gestapovcem z bivšem 
poveljnikom Gestapa v Mari­
boru Kurtom Stagejem oa če­
lu.

Divizijsko vojaško sod'šče 
je razsodilo, da so obtožni­
ci krivi v smislu obtožbe, e- 
čina je bila obsojena a smn.

Občinstvo je sprejelo sod­
bo z burnim odobravanj .-m.

Brezobzirne Klevete Vatikana 
proti Jugoslaviji

Pod tem naslovom je prinesla ] nalni napad »Osservatore Romano« 
beograjska »Borba« naslednji čla- proti naši domovini inspiriran in

iz najodgovornejših sre-nek:
»Osservatore Romano« je zopet 

pričel polniti svoie stolpce z napa­
di na ljudsko demokracijo in ljud-
nU A vr T, , . . . I .. . . , ì I TTvorln Asko oblast 
glasilo Vatikana je objavilo te dni 
članek, v katerem prinaša vrsto 
izmišljotin o stanju naše države. 
V članku poizkuša »Osservatore

naročen 
dišč Vatikana.

Kakor je znano, ima FLRJ redne 
diplomatske odnose z Vatikanom.*   *•* * j u-LjJiuinču,SK.e uu.nu£>e z,

v Jugoslaviji. Uradno Mi smo že doslej videli v celi vr- 
_i klevet protj Jugoslaviji, ki jih

širi propagandni aparat v službi

vica" ai oia __ .Romano« opisati položaj, v Jugo-
U™»- »Bianchi, pa bo začela 
v kratkem z izgradnjo neke­
ga novega tipa; za sedaj iz­
deluje tovarna vozila »Civis« 
s 3,5 ton.

Tudi druge tovarne so na 
delu, da zadovoljijo neštete 
naročnike.

Gene Me v Zgornji Hali
Naše kmetovalce bo goto­

vo zanimalo, če jim podamo 
nekaj cen živine.

V Piemontu in Zg. Italiji 
smo imeli pretekli teden sle­
deče cene: Par volov od
300.000 — 450.000 lir, molzne 
krave od 200 do 290.000 lir, 
telički od 400 do 500 lir za kg. 
Konji stari čez tri leta od
100.000 do 200.000 lir, ovce 
stare čez tri mesece od 6000 
do 8000 lir, koze iste starosti 
od 5000 do 8000 lir, mali pra­
šiči od 900 do 1000 lir za kg, 
debeli prašiči (120 do 180 kg) 
od 600 do 630 lir za kg.

Gaslini" odhaja ?
Kakor se je zvedelo, misli 

ravnateljstvo akcijske družbe 
»Gaslini« odpeljati iz Trsta v 
notranjost Italije del strojev 
za proizvodnjo lecitina in eno 
črpalko. Če bi se to zgodilo, 
bi ostalo brez dela večje šte­
vilo tržaškega delavstva.

Premei v tržaški Inki
Parobrodni promet v tržaški 

luki je še vedno silno maj­
hen. Čeravno se je v primeri 
z lanskim letom nekoliko iz­
boljšal, je vendar za 4,384.000 
stotov manjši kot v letu 1938.

Denar v Tržaškem svobodnem 
ozemlje

movini ni nobene verske svobode. 
V svojih klevetah gre n. pr. tako 
daleč, da si izmišlja »verska pre­
ganjanja in uboje nad 400.000 lju­
di« v Jugoslaviji. »Osservatore Ro­
mano« piše na podlagi takšnih svo­
jih izmišljotin, da v naši državi 
»izvajajo sistematičen načrt za po­
polno izločitev katolicizma«, da iz­
vajajo tudi »likvidacijo srbske 
pravoslavne in protestantovske ve­
roizpovedi« in podobno. Da bi svo­
je volčje tuljenje proti demokra­
ciji v Jugoslaviji pokril s plastjo 
vatikanskega »usmiljenja«, trdi 
»Osservatore Romano« na koncu, 
da skušajo ljudske oblasti baje 
»odreči pomoč okrog 400.000 bol­
nikom in starim osebam, ki so bi­
le do pričetka vojne oskrbovane v 
cerkvenih ustanovah in domovih.«

Dokazovati tako očitno brezmi- 
selnost in neutemeljenost teh pod­
lih in neosnovanih klevet vatikan­
skega glasila proti Jugoslaviji, je 
več kakor odveč. Vsakomur, ki le 
v najmanjši meri pozna položaj 
cerkve in vsobode veroizpovedi v 
Jugoslaviji, je jasno, da je »obtož­
ba« lista »Osservatore Romano« 
najbolj navadna laž. Sicer pa ni 
glasilo uradne vatikanske politike 
povedalo nič novega. V želji, da 
čim bolj zavratno kleveta Jugosla­
vijo, se je postavil »Osservatore 
Romano« v isto vrsto z okorelimi 
fašističnimi izzivalci. S postojank 
pokroviteljev nad pobeglimi jugo­
slovanskimi vojnimi zločinci, ki so 
se kopali v krvi, ko so iztrebljali 
naše narode in sejali versko mrž­
njo v državi, si vatikanska propa­
ganda izmišlja nove in pogreva 
stare klevete proti Jugoslaviji. Na 
ta način Vatikan pokorno izvaja 
odredbe svojih naredbodajalcev in 
finanserjev, ki tudi v drugih pod­
ročjih podpirajo podobna izziva­
nja proti Jugoslaviji, vatikanske 
klevete proti Jugoslaviji izvirajo 
iz istih virov, ki inspiriraj o tudi 
grške monarhofašiste. To kaže, da 
poizkušajo neprijatelji svobode 
in neodvisnosti evropskih narodov 
s pomočjo svojih stebrov in sicer 
Vatikana, grških ,monarhofaišistov 
in drugih ovirati demokratični raz­
voj v Jugoslaviji in drugih drža­
vah, katerih narodi so se otresli 
imperialističnega varuštva.

Zato bomo glede na takšno pisa­
nje lista »Osservatore Romano« 
poudarili samo to, da je »Osserva­

ci novem denarju, ki naj bi tore Romano« uradno glasilo vati- 
imel krožiti po Svobodnem kanske politike, Vsakomur -je: zna-
tržaškem ozemlin ni hi1r> še no, da piše ta list po odredbah,, na- trzasKem ozemlju, ni bilo sei vodilih in na račun Vatikana. Za-
ničesar določenega. Govori sc, ^ ;(> jugoslovanska javnost eno-
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Vatikana, da vatikanska diploma­
cija ni vodila računa o tem. Vati­
kan je n. pr. brez prejšnjega spo­
razuma z našo vlado imenoval ško­
fe v nekaterih krajih Jugoslavije. 
Od osvoboditve naše domovine je 
vatikanska propaganda središče e- 
ne izmed najbrezobzirnejših so­
vražnih kampanj v inozemstvu 
proti Jugoslaviji. Najnovejši izpad 
lista »Osservatore Romano« je sa­
mo en dokaz več, da so tisti uradni 
krogi Vatikana, ki določajo stališče 
vatikanske propagande proti Jugo­
slaviji, v želji, da bi oblatili ugled 
naše države, padli v manijo, k’ se 
ji more najti sličen primer samo 
v znani hitlerjevski antidemokra- 
tični histeriji. Očitno je, da so tak­
šni poiavi več kot običajni v vzdr­
ževanju rednih diplomatskih odno­
sov, zaradi česar jih naša javnost 
spremlja z največjim začudenjem. 
S svojimi brezobzirnimi izpadi 
proti Jugoslaviji, ki so te dni do­
segli svoj višek v nesramnih izmiš­
ljotinah lista »Osservatore Romano« 
ie Vatikan vso jugoslovansko jav­
nost postavil pred vprašanje, ali 
more Jugoslavija v takšnih okoli­
ščinah še nadalje vzdrževati diplo­
matske odnošaie z Vatikanom. V 
vsakem primeru, v kolikor se bo­
do nadalievali še naprej ti otkriti 
neprijateljski izpadi! vatikanske 
crcpagande in uradnih krogov Va­
tikana proti naši državi, je jugo­
slovanska javnost prepričana, da 
naša vlada ne bo trpela teh in po­
dobnih izzivanj Vatikana. Vemo, 
da bo jugoslovanska v'ad a storila 
vse. da onemogoči Vatikanu zlorab­
ljati še nadalje diplomatske odno­
se z Jugoslavijo in s tem njegove 
zveze s katoliško cerkve o v naši 
državi, katerih se poslužuje Vati­
kan, da rovari proti naši ljudski 
demokraciji.

Z JUGOSLAVIJE
(Nadaljevanje s 1. strani.) 
republik, in sicer v dveh sku­
pinah po mesec dni. Največ 
invalidov \se bo zdravilo v 
zdravilišči^, kjer badoj imali 
celotno oskrbo. Smeli bodo 
brezplačno vožnjo, stanova­
nje in dobro hrano in opro­
ščeni bodo kopaliških taks. 
Država je odobrila za zdrav­
ljenje v 'izdravi.lišfcib letos 
19,521.500 din. Letos se bo 
zdravilo v zdraviliščih dva­
krat več invlalfdov kakor* la­
ni, in sicer skupno 9962. V 
morskih kopališčih se bo kre­
pilo 3000 invalidov, v srbskih 
zdraviliščih pa okrog 2400.

Predor Vranduk na 
progi Šamac-Sarajevo 

prebit
Preteklo soboto je bil na 

Mladinski progi' Šamac - Sa­
rajevo prebiti predor Vran­

duk, ki je največji' objekt na 
novi progi. To veliko delo je 
bilo končano 30 dni pred do­
ločenim rokom. Vest o pre­
bitju predora se je naglo raz­
širila tud: zunaj in prihitele 
so velike skupine graditeljev, 
ki SO' prisrčno in burno po­
zdravljali iz predora prihaja­
joče minerje.

Gradnja moderne 
avtomobilske ceste 

na Hrvaškem
Zagrebčani so se obvezali* 

da nodo do 5. novembra do­
gradili svoj del avtomobilske 
ceste. Doslej je na avtomo­
bilski cesti delalo 300.000 pro­
stovoljnih delavcev. Napravi­
li so 860.000 prostovoljnih de­
lovnih ur. Obvezali so se, da 
bodo vsa dela končali do praz­
nika velijke Oktobrske revo­
lucije.

Politični pregled
(Nadaljevanje s 1. strani)

Žc sredi tega tedna pa je 
bila konferenca treh zunanjih 
ministrov zaključena in spo­
razum ni bil dosežen. Ni bilo 
objavljeno kako posebno po­
ročilo.

Med drugim vemo, da je 
Molotov odbil francoski proti- 
predlog, nakar so ministri u- 
gotovili, da je nemogoče spo­
razumeti so glede skupnega 
besedila.

Zarotniki v Franciji
V Bretagni (severna Franci­

ja) so odkrili novo zaroto zo­
per neodvisnost Francije.

Podrobnosti so naslednje:
Zarotniki so nameravali u- 

ničiti demokratične svobošči­
ne francoskega naroda, razgna­
ti parlament, zavzeti Pariz in 
spraviti v Franciji na oblast 
fašistični direktorij. V juliju 
bi bile morale temne sile fran­
coske reakcije poslati po načr­
tu z raznih strani svoje kolo­
ne proti Parizu, zavzeti v me­
stu vse stategično pomembne 
točke in se polastiti oblast:.

Voditelj zarotniške organi­
zacije je bil najbrž bvš: oli- 
clr ;n bližnji Petainov sode­

lavec Lacot. Med prijetimi za­
rotniki je tudi generalni poli­
cijski inspektor general Gu- 
vautot. Pri nekem duhovniku 
so našli tajno skladišče orož­
ja, na posestvu predsednika 
društva bivših bojevnikov gro­
fa Vulpiana (prav za prav v 
dvorcu) pa listine z načrtom 
zarote.

Pravkar odkrita zarota je i- 
mela —■ po izjavah frncoskega 
notranjega ministra Ed. De- 
preuxa — namen, nasilno spre­
meniti republikanski režim. 
Gre za organizacijo tako ime­
novanih črnih maki jev, me­
šanico Vichyjevcev, kolabora­
cionistov in monarhistov. Za­
rotniki so pripravili »modri 
načrt« o prevratu in računali, 
da bo zamenjal sedanjo vlado 
začasni vojaški direktorij.

Grof Vulpian je pri zasliše­
vanju priznal, da so namera­
vali zarotniki pred začetkom 
akcije povrzočiti vrsto provo­
kacij in izzvati tako pri jav­
nem mnenju vtis, da priprav­
ljajo komunisti s silo — uved­
bo sovjetskega režima ... Za­
to so črni makiji pripravlja­
li grozilna pisma z znakom sr­
pa in kladiva in kovali načrte 
za napade na banke, promet­
na sredstva in še razna druga 
izzivanja.

»Ce Soir (pariški večemik) 
piše, da je v tem trenutku živ­
ljenjskega pomena vzpostavi­
tev enotnosti socialistov, ko­
munistov in republikancev ter 
sestava nove vlade, ki bi uži 
vala podporo francoskega na­
roda.

List zaključuje, da republi­
ke ne bo mogoče rešiti s po­
lovičarskimi ukrepi, marveč 
samo z izvajanjem take politi­
ke, ki bi jo podprli vsi Fran­
cozi dobrih misli.

De Gasperp je hotel 
imeti v nedeljo govor 
na zborovanju demo- 
kristjanske mladine 

v Benetkah ...
Dne 29. junija je prišel v 

Benetke predsednik rimske 
vlade De Gasperi. Tam se je 
zbrala demokristjanska mladi­
na iz vse pokrajine in De Ga- 
spen, ki je obenem voditelj 
demokristjanske stranke, bi 
moral imeti velik politični go­
vor.

Pa le ni šlo tako lahko, kot 
si je predstavljal šef vlade.

Mesto sv. Marka je glasova­
lo že 2. junija 1946 za popol­
nejšo republiko, a že po pre­
teku enega leta so demokra­
tične množice doživele veliko 
razočaranje, ko se je De Ga­
speri drznil sestaviti vlado iz 
svojega ozkega kroga — s 
podporo reakcionarjev in mo­
narhistov — ;n seveda z iz­
ključitvijo demokratičnih pred­
stavnikov. Zatoi so napredni 
Benečani pokazali vso ne­
voljo proti kršitelju demokra-

Kakor na Goriškem, kjer 
je sovražna reakcionarna pro­
paganda svoj, čas zagnala krik 
in vik, naj se izselijo vsi oni, 
ki nočejo priti pod »bič Tito­
ve Jugoslavije,« enaka gonja 
se je vršila v Pulju. Imeli smo 
priliko govoriti z ljudmi,, ki 
so zapustili rodni kraj ter od­
šli v notranjost Italije. Mno­
gi so se razočarani vrnili — 
žalibog prazni in nagi — in 
ko so prišli na stare prosto­
re, niso večkrat dobili niti 
primernega stanovanja. V za­
silnem kotičku so shranili ti­
stih par osebnih stvari:, sami
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da bo ustanovljen denar, ki dušno prepričana, da je bil krimi- pa morajo stanovati v nepri

Skesano se vračajo tepci
mernih prostorih. Skesano so 
pripovedovali o mačehi tujini 
ter svarili' vsakogar; naj ne 
zapusti rodne grude.

Tudi v Pulju je .peklenska 
šovinistična propaganda zbe­
gala marsikaterega poštenega 
in resnega meščana, da je za­
pustil Pulj ter odšel v razne 
kraje Italije. Z vsem mogo­
čim so jih begali, s »fojba­
mi« in podobnim; po drugi 
strani so jim pa obljubljali raj 
na zemlji, ki so ga pa zaman 
iskali na polotoku. Po blod­

njah v prehodnih itaboriščljh 
in italijanskih mestih, kjer so 
zaman iskali službe in kruha, 
se posamezniki! že vračajo 
domov. Šele na splošen poziv 
javnosti so v. Italiji pokremli 
akcijo' za pomoč »ezulom« in 
s pomočjo bank nabrali ne­
kaj milijonov lir. Nato pa je 
vse utihnilo in »ezule« so pre­
pustili usodi.

Povzročitelji umazane poli­
tične igre in špekulacije ima­
jo na vesti na tisoče žrtev. 
Te slednje prihajajo vedno 
bolj do prepričanja, da so 
nasedli in sedaj se jim pola­
goma odniraio oči

Sirite
„SOŠKI TEDNIK"

tičnih načel. Zbrali so se v ve­
likem številu in niso hoteli 
stati kot mirne ovčiče pred 
svojim pastirjem; marveč so 
izvižgali »nenadomestljivega« 
De Gasperija.

Medtem pa sta prefekt in 
kvestor odredila, naj policija 
navali na ogorčeno množico. 
In res je policija brutalno na­
stopila z vsemi sredstvi, po­
sebno s palicami in solznimi 
bombami. A to je učinkovalo, 
kot da bi prilili olja na ogenj, 
kajti razjarjeno ljudstvo je 
sprejelo borbo s surovo poli­
cijo. Na ta način so antifaši­
stični demonstrantje dobili v 
svoje roke palice policije in 
solzne bombe, tako da so lah­
ko vračali milo za drago.

Dr. Schumacher!nem- 
škemu narodu 4 7

V Niirnbergu se je vršil te 
dni kongres nemške socialde­
mokratske stranke, na kate­
rem je povzel besedo njen 
predsednik dr. Schumacher. V 
svojem govoru je povedal, da 
bo prihodnja zima trda in da 
mora nemški narod računati 
na atlantsko listino, ki »ne bo 
ostala mrtva točka na papirju, 
kakor se je to zgodilo s 14
Wilcrmmrìmì frinir ami

So u is jfdamič :

Večerja v Beli hiši
Januarja 1. 1942. je bil- Chur­

chill na svojem prvem vojnem o- 
bisku v Ameriki. Preden se je an­
gleški ministrski predsednik vrnil 
v Evropo, mu je predsednik Roo­
sevelt priredil v Beli hiši poslo­
vilno večerjo, na katero je pova­
bil tudi pisatelja Louisa Adamiča 
in njegovo ženo Stello. Večerja je 
postala slavna zaradi Adamičeve 
knjige »Večerja v Beli hiši«. Pro­
ti avtorju in založbi je Churchill 
vložil iz nam še neznanega vzroka 
tožbo. S tem je nedvomno pouda­
ril aktua'nost knjige, v kateri av­
tor po ostri psihološki in politični 
analizi olbeh državnikov prlehaia 
na kritiko ameriške povojne poli­
tike.

V začetku knjige se Adamič o- 
mejuje na zunanje vtise. Opisuje 
nam, kako so se gostje zbrali v 
velikem ovalnem prostoru, ki je 
znan kot predsednikova! delovna 
soba ali tudi kot »Lincolnova de-

zgodovinskimi spomini, lepo.1 sta4 
rodavno opravo, rumenozeleni za­
stori, številnimi slikami in bakro-

I tisi na stenah. Pokaže nam Roo­
sevelta:

; »V tej sobi je bil v devetem letu 
svojega predsednikovanja Fran­
klin Delano Roosevelt videti čudo­
vito domač. Ko smo vstopili, smo 
ga uzrli na desni strani nekje ob 
sredini dolge zaokrožene stene, 
kjer je sedel za veliko pisalno mi­
zo. Na njej je bil majhen ladijski 
zvonec, škatla za cigarete, pepel­
nik, kaki dve knjigi in pladenj s 
priborom za cocktail... F. D. 
Roosovelt je bil na pogled nena­
vadno čil, samozavesten in spočit 
— na vrhuncu svojih sil.

Se zadnjikrat je šumno potresel 
s srbrno posodo za mešanje cocta- 
ila. Barva obraza je bila sveža in 
sive oči so se mu bleščale v na­
lezljivi vnemi. Glavo je bil nagnil 
kakor v pričakovanju, ves pozo­
ren, da mu ne bi nobena reč ušla, 
in narèd, mimogrede uganiti kako 
vragolijo ... Sele čez čas si se 
presenečeno domislil, da je hrom, 
in si za trenutek podvomil, če je 
to res. Dolgi širokopleči trup in 
velika glava, ki se mu je odra­
žala od dobro krojenega smokin­

ga, mehke bele srajce in črne pent­
lje, sta bila mogočna, veličastna in 
sta pretegovala pozornost nase. 
Gibi njegovih rok in ostalega gor­
njega telesa so bili osupljivo ži­
vahni in urni.«

Churchilla nam predstavi pisa­
telj takole:

» . . . . gospa Rooseveltova se b 
nenadoma dvignila s stola in po­
hitela k vratom. In prizibal se je 
v sobo John Buli, alias zelo ča­
stivredni Winston Léonard Spen­
cer Churchill.

Gospa Rooseveltova mu je segla 
v roko in dejala slovesno in spošt­
ljivo: »Dober večer, gospod mini­
strski predsednik.«

»Dober večer, gospa Roosevelto­
va,« je odvrnil, držeč pred seboj 
dolgo, debelo, svežo prižgano ciga­
ro, kakor da si prizadeva, obva­
rovati jo pred sleherno nezgodo.
. Churchill . je bil videti manjši, 
kakor sem si ga predstavljal, zla­
sti poleg gospe Rooseveltove. Imel 
je okroglasto, čokato postavo s 
kratkimi, šibkimi nogami in roka­
mi ter ozkimi ramen. Sam trebuh 
ga je bil, prsi in glava; tilnika nič. 
Ko je prihajal bliže z nekoliko 
n&i isenim obrazom na velikem, 
debeloličnem rožnato belem obra­
zu, se nam je vendarle zdel silne 
rasti pač zaradi tega, ker smo ve­
deli o njegovem delovanju po Dun-

querqueu, in pa zaradi neke oseb­
ne svojstvenosit. Premikal se ;e, 
kakor da bi bil brez členkov, ves 
iz enega kosa: čvrsto, brez nagli­
ce, ne izmikajoč se oviram, kakor 
kak tank.

»Zdravo. Winston,« je vzkliknil 
F D. Roosevelt.

»Večer, gospod predsednik,« je re­
kel Churchill in prijel roko, ki mu 
jo je bil oni dramatično iztegnil 
nasproti.

Za trenutek se je opazilo, kako 
sta se zazrla drug v drugega z ve­
dočim, obenem pa lokavim pogle­
dom. Kaj je pomenil ta pogled? 
Rooseveltov izraz je kazal, da ga 
nekaj zabava in hkrati vznemirja. 
Toda bolj me je zanimal Churchil­
lov izraz, deloma zato, ker sem ga 
takrat prvič videl, največ pa za­
to, ker sem ga kakor mnogi drugi 
Američani imel za nevarnega: ali 
mu bo F. D. Roosevelt kos? Nje­
gov zeliki, okrogli obraz je! bil 
dovršeno gladek mi’o nedolžen — 
razen oči in ust, ki so bila zvi­
ta, neusmiljena, brezvestna . . .

Ko sta se gledala smehljajoč se 
in vendar brez smehljaja, se je ču­
tilo, da si drug drugemu merita 
■ile, preudari ata in izzivata k spo­
padu. Bila sta r.a vrhuncu osebne 
zre osti in popolna predstavnika 
:vc'ih razredov, držav in dobe; v

tej igri, kjer so bile na kocki za­
deve svetovnega pomena, sta bila 
d a nasprotnika, ki sta se naravno 
privlačevala - grozljivo ju je bi­
lo opazovati. Zdelo se je, da drug 
drugemu neslišno govorita: Nu, 
kako bom nocoj ravnal s teboj? — 
Kako boš odgovarjal na mojo tak­
tiko? — Kako bo to vplivalo na na­
šo .skupno stva-, he toliko med 
vojno (tu je že vse določeno), am­
pak potem? In kakšna bodi po tvo­
jem naša skupna stvar? Kaj misliš 
glede Rusije?

Rooseveltov obraz se je nenado­
ma laztegnil v odkrit smehljaj, ki 
je bil iskren in 'e hkrati učinkoval 
kakor dejanje. »Ali si se dobro 
naspal, Winston?«

Churchill se je spet namršil — 
ali kar ie bolj točno, našobil se 
je. Zasadil si je cigaro v usta in 
zamrmral nekaj, česar nisva niti 
jaz niti Stella razumela, čeprav je 
bilo tiho v sobi.« —

Naposled so se gostje pod vod­
stvom gospe Rooseveltove preseli­
li v majhno zasebno! jedilnico; 
Roosevelt se je odpeljal tja v svo­
jem vozičku. Za mizo se ?e razvil 
živahen pogovor o raznih dnev­
nih vprašanjih. Churchillu se je 
včasih zataknila beseda, da je za­
jecljal. Po ameriških zadevah je 
prešel Roosevelt na evropske kra­
lje in gostje so z užitkom poslu­

šali ironične pripombe o teh, za 
Ameriko tako mičnih marionetah. 
Celo »stari lopov«, kakor ga je i- 
menoval Roosevelt, Nikita Crno­
gorski, je prišel na vrsto, potlej pa 
je načel predsednik s kralji vred 
vprašanje Združenih narodov. Irt 
kako ga je načel!

»Med mojo jutranjo pošto,« je 
rekel Roosevelt,« je bilo pismo 
Karla Rumunskega, saj veste ■— 
bivšega kralja- Lastnoročno mi pi­
še iz Mehike. Cimprej bi rad pri­
šel v Združene države. Govori ne­
kaj o tem, da bi rad stopil na če­
lo Svobodnemu vladnemu odboru 
ali kakor koli se ta reč že imenu­
je, ki so ga ustanovili v Baltimo- 
reu ali Brooklynu, pozabil sem že, 
kje. Zelo se mu mudi, ker bi rad 
spravil Rumunijcl med Združene 
narode.« Premor. »A seveda ga ne 
moremo spustiti v deželo.«

»Franklin, ne govori v množi­
ni,« je vzkliknila gospa Roosevel­
tova.« Ce ga ti ne boš pustil sem, 
dobro veš. komu bodo pripisovali 
krivdo. Tisti rumunski odbor bo 
izdajal resolucije in pridobival 
ljudi za to, da me bodo zasipali s
protestnimi pismi, ker nasprotu
jem Karlu. »Nasmeja'a se je.« Si­
cer pa — kako bi ga izključil? Le 
poglej, koliko imamo že tukaj drU' 
gih kraljevskih oseb!«

»Mi ga ne bomo spustili sem, Pa
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joti (i mestcTt)
GURir.il
Zasedbene čete polagoma 

zapuščajo mesto
V zadnjih tednih se opaža, 

da zavezniške čete zapuščajo 
naše mesto. Marsikomu se 
čudno zdi, ko vidi da odva­
žajo tudi pisarniško opremo 
in druge stvari, ki niso voja­
škega izvora. Po mestu so 
sneli že skoraj vse telefonske 
žice in kable.

Izpraznili so med drugim 
veliko palačo na Korzu, kjer 
je pred leti imel svoj sedež 
deželni odbor. Pravtako je se­
daj prazen prostor za cerkvi­
jo. sv. Ignacija, kjer je še 
pred kratkim stalo polno a- 
meriških motornih vozil.

RROIMBERR
IVI vloca

Pretekli teden se je vsula 
huda toča. Padala je debela 
kot jajca in opustošila polja 
in vinograde. Žalosten je po­
gled na našo zemljo. Vse le­
ži kot pobito na tleh. Sadje 
in trte so utrpele veliko ško­
do. Ponekod je polovica pri­
delka uničena.

Pa se še dobijo lahkomi­
selni ljudje in pravijo, da je 
to »kazen božja,« ker hodijo 
mladinci na »udarniško«, na­
mesto da bi imelii nedeljski 
počitek. Zopet drugi trobijo 
neumnosti, da je te elemen­
tarne katastrofe kriv škof 
Margotti in Santin, ker niso 
nekateri pustili svojih otrok, 
da jih birmajo... Im še: ka­
zen je prišla za one duhovni­
ke, ker so baje odnesli podo­
bo svetogorske Matere božje. 
In tako dalje. Čudno se nam 
zdi, da govorijo takšne nesla­
nosti ljudje, ki so že videli 
nekaj sveta in marsikaj po­
izkusili.

Slišali smo tudi to: Od blo­
ka proti Gorici je toča vse 
potolkla, nasprotno pa je od 
bloka dalje proti! Šempasu 
prizanesla in pustila, da ro­
žice še nadalje cveto.

Za vojno sirotu 
in pripornike

Tov. Vižin Karolina je da­
rovala 150 lir za vojne sirote. 
Ta znesek predstavlja izku­
piček prodanih časopisov, ki 
ga je naša požrtvovalna tova­
rišica poklonila najpotrebnej­
šim žrtvam vojne.

Ljudske organizacije naše 
vasi se ob vsaki priliki spo­
minjajo zaprtih tovarišev. V 
zaporu je sedaj osem tovari­
šev, ker so se »ilegalno« sha­
jali. (Teroristi in ljudje z 
bombami se pa sprehajajo po 
goriškem korzu!) V zapor so 
jim poslali večjo količino ci­
garet in vina. Vrli Kromber-

čani — da ne pozabimo na 
naše neutrudljive Kromber- 
čanke — se jih bodo še spom­
nili.

peema
Odlikovanje barca

Preteklo soboto smo imeli 
pri nas lepo slavnost. Odliko­
van je bil tov! Karlo Marko­
vič z medaljo za hrabrost. Vsi 
navzoči so se veselili z odli­
kovancem, ki je v času osvo­
bodilne borbe toliko doprine­
sel za našo svobodo.

Toda pustimo besedo tova­
rišici, ki je v vezani besedi po­
častila slavljenca.

»Tovariš dragi!
Ti odzval si se klicu domovine 
bil si težki, prekrvavi boj, 
za pravice človečanstva 
za naš narodni obstoj.

Ti si vedel kje je Tvoje mesto. 
Nisi zbal se strelov, ni Te motit

grom,
ne sovražnika premoč.
Tvegal zdravje, moč, mladost, 
življenje svoje,,
le da sprostil bi se okovov straš­

nih,
naš mali, vedno le teptani rod.

Krog Tebe padali tovariši, 
mrliči tu, mrliči tam.
A Ti poznal si samo eno: 
boj, neizprosen boj 
Za srečo domovine!

Zato pa danes Domovina 
hvaležna počasti Te sina. 
Radostni, srečni, da pozdravljamo 
Te v naši sredi,
čestitamo Ti prav iz rea globine. 
Želeč, da sreča, mir in blagoslov, 
spremlja naj Tebe in naš rod, 
do poznih dni.«

Gostovanje Slov. nar. 
gledališča iz Trsta

Jutri bodo tržaški igralci 
naši dragi gostje. Predvajali 
bodo lepo NušičevO' veselo­
igro: Pokojnik. Predstava bo 
na prosterni. Vsi prijatelji gle­
dališča so vabljeni; da se u- 
deležijo predstave in da z ve­
liko udeležbo pokažejo, da 
znajo ceniti ne samo umet­
nost, ampak tudi požrtvoval­
nost tržaških igralcev, ki kljub 
vročini in drugim neprilikam 
prihajajo med nas, da nam 
pokažejo sadove svojega de­
la.

Poskrbljeno bo za pijačo in 
prigrizek.

Dramska skupina prosvet­
nega društva se pripravlja, 
da nam bo podala v kratkem 
Finžgarjevo dramo »Razvali­
na življenja.« Upamo, da nas 
bo tudi 'pevski zbor razvese­
lil z lepo pesmijo.

ŠEMPETER PRI GORICI
Otvoritev počitniške 

kolonije
Prvega julija je krajevni 

ljudski odbor v naši vasi od­
prl otroško počitniško koloni­

jo. V okrevališču je prostora 
za 100 otrok. Odsek socialne­
ga skrbstva je dobil na razpo­
lago vilio grofa xCoroninija. 
Za preureditev prostorov je 
dalo socialno skrbstvo 76.000 
lir, opremo je deloma nudil 
»Severjev dom« iz Kojskega. 
Domačini so s prostovoljnim 
delom popravili večino pro­
storov in naprave.

Čeravno smoi hvaležni go­
spodu Coroniniju za odstop 
vile, vendar ne moremo odo­
bravati, da je pobral iz poslop­
ja v se umivalnike, električno 
napeljavo in druge stvari. 
Brez dvoma bi bilo mnogo 
bolje, če bi pustil vse na me­
stu in zahteval primerno od­
škodnino. S takšno gesto bi 
gospod Coronini več pridobil.

G0REMJAEAS PRI RAMALE
Žalostna obletnica

Bilo je pred tremi leti. Na- 
cifašisti so divjali po- naši de­
želi. Zapirali in ubijali so na­
še ljudi. Oholi Nemci in do­
mobranci so mislili, da bodo 
osvojili svet. Toda njih je bi­
lo samo maščevanje, orožje 
šibkega. Mussolinijevi repu- 
blikini in masovci so hlapče­
vali Hitlerju ter prinašali smrt 
in grozo med naše prebival­
stvo. V časih, ko je bil človek 
samo številka in življenje Slo­
vencev samo tarča nenasitnih 
krvolokov, se je zgodilo, da 
so v naši vasi izgubili življe­
nje kmet in gostilničar Franc 
Podbršček in njegova 23-let- 
na hčerka Milenka. Brez vzro­
ka, samo sum, da sodelujejo 
v osvobodilnem gibanju je že 
bil zadosten vzrok, da so oče­
ta in hčer nečloveško mučili 
in nato pobili. V istem času 
so ubili tudi invalida iz prve 
svetovne vojne, Namar Jože­
fa. Ta trojni umor se je pri­
družil grozodejstvom, ki so 
jih Nemci napravili v Anho­
vem in Ložicam, ko so po­
strelili par desetin najzaved- 
nejših domačinov.

Tri leta so minila. Vsa vas 
se z bridkimi občutki spomi­
nja onih strašnih dni, ko ni 
bilo hiše, da bi ne objokava- 
la svojih dragih, ki so padli 
pod svinčenkami »najbolj 
kulturnega naroda v Lvropi« 
a:! pa, ki so hirali in umirali 
po koncentracijskih taboriščih 
Nemčije.

Ob vseh prilikah se vašča- 
nje in svojci spominjajo vzor­
nega gospodarja Franceta Pod- 
brščka ter njegove hčerke Mi­
lenke, ki nas je tolikokrat 
razveselila s svojim petjem 
in prijaznostjo. Nesrečni in­
valid Jože iiz 1 Zagabrce je 
isti dan istotako nedolžna žr­
tev pobesnelega okupatorja 
sledil v prezgodnji grob s 
Podbrščkovmi.

RAMI,
Smrt dragega tovariša'
Preteklo nedeljo se je v pr­

vih jutranjih urah smrtno po­
nesrečil tov. Vladimir Nanut. 
Čeravno so ga takoj prepelja­
li v goriško bolnico, vendar 
mu vsa zdravniška znanost 
in skrb ni mogla več rešiti 
življenja. Pokojni tovariš za­
pušča ženo in dvoje otrok.

Pokojni Ladič je bil obče 
priljubljen. V Kanalu je imel 
trgovino in gostilno ter se je 
ukvarjal tudi s čebelorejo. 
Zadnje leto je bil zaposlen v 
tovarni cementa, kjer se je 
udejstvoval v delavskih mno­
žičnih organizacijah. Za časa 
narodno osvobodilne vojne je 
bil v partizanskih vrstah. Bil 
je tudi član frontnega gleda­
lišča pri IX. Korpusu. Imel je 
lep in prijeten glas ter je na­
stopal — a solo — pri cerkve­
nem pevskem zboru, ka<cor 
tudi pri domači pevski skupi 
ni. Večkrat smo ga srečali na 
odrskih deskah, kjer je znal 
prav dobro podati razne ka 
rakterne uloge. Njegova prez­
godnja smrt bo zapustila bo­
disi pri naših organizacijah, 
kakor tudi pri pevskih zborih 
globpko vrzel.

Pogreb dragega tovariša se 
je vršil v ponedeljek popol­
dne ob zelo veliki udeležbi 
ljudstva. Mnogo cvetja in 
vencev so nasuli sorodniki, 
organizacije ter številni prija­
telji na ta prezgodnji grob 
Domači pevci so mu zapeli 
ganljive žalostinke in dva go­
vornika sta se poslovila ob 
odprtem grobu. Nenadna in 
tako tragična smrt dobrega 
tov. Ladiča je globoko odjek­
nila v srcih vseh, ki so po­
kojnika radi imeli.

Preostalim, posebno težko 
prizadeti ženi izrekamo na j - 
globje sožalje.

BAMJŠRA PLAM OTA 
Lelina

Medtem ko je pretekli te­
den v Grgarju padala debela 
toča in napravila vel'ko ško-

Iz otroških let: mi je ostal 
v spominu prizor, ki je mor­
da vplival, da sem si za po­
klic izbral veterinarstvo. Bil 
je to primer zdravljenje rde­
čice po vaškem strokovnjaku 
za živalske bolezni.

Pravim strokovnjaka, kajti 
»istrica K obola«' ne1 morem 
imenovati mazača. Za svoje 
nasvete ni jemal nikakega 
plačila. Zdravil je živali za 
»Bog lonaj«. Premlad sem bil 
tedaj, da bi ga vprašal, od 
kod mu njegovo znanje. Zdi 
se mi, da je vneto prebiral 
knjigo Fr. Dularja »Domači 
živinozdravnik.« V primerih 
pa, kjer ni mogel najti nasve­

de po poljih, je naši pla­
noti kolikor toliko prizanesla. 
Krompir kaže prav dobro. Je­
senska setev, čeravno je de­
loma premrznila, bol zado­
voljiva.

R0RARID
Smrtna kosa

V bolnišnici v Celju je 16. 
p. m. preminul naš rojak A- 
dolf Urbančič, posestnik in 
mesar iz ugledne »Kotlarj evc« 
družine. Star je bil 67 let. Za­
pušča vdovo Ivanko Perinčič 
in dva sinova. Marjan je pro­
fesor v Tolminu, Adolf je u- 
radnik v cinkarni v Celju.

Pokojnik je bil znana oseb­
nost na Goriškem. Bil je pred 
letom 1915 prvi slovenski me­
sar v Gorici Mesarsko obrt 
je izvrševal v ulici sv Ivana. 
Pozneje se je preselil v Ceije, 
kjer je živel do smrti.

Preostalim Izražamo isoža- 
lje; pokojniku naj bo lahka 
slovenska zemlja!

Pri nas je bila huda toča
Toča, ki se je vsula pretek­

li teden na Goriško, je napra­
vila našim kmetovalcem o- 
gromno škodo. Razen srednje­
ga Krasa in goriške okolice so 
bila posebno Brda močno pri­
zadeta. Največ so trpele na­
slednje vasi: Vedrijan, Šlo- 
vrenc, Martinjak, Barbana pri 
Fojani in Vrhpolje. Na sploš­
no je toča uničila tretjino pri­
delka, v nekaterih krajih ce­
lo polovico. Žito, krompir in 
posebno trte so utrpele veliko 
škode. V Solkanu na primer 
ne pomnijo takšnega neurja 
in toče že šestdeset let. Na 
bloku pri Ajševici je padala 
kot oreh debela in je po me­
stih prebila šotorsko platno 
obmejnih ameriških vojakov. 
Takoj drugi dan so trtorejci 
ponovno škropili in upajo, da 
se bo grozdje kaj popravilo. 
Škoda, ki jo je petropavlovska 
toča napravila po goriški de­
želi, gre v milijone.

ta v njem, si je pomagal po 
svojem. O porodništvu pri 
kravah je mož precej razu­
mel.

Moram še omeniti, da je 
bilo iz naše vasi do prvega c. 
kr. živinskega zdravnika 30 
km. Prebivalstvo naše vasi so 
sestavljali po večini prav ma­
li kmetje. Najbogatejši kmet 
bi si težko privoščil klicati o- 
krajnega živinozdravnika. Sam 
»stric Kobol« je bil iz vrst 
bogatejših kmetov.

Nekega jutra jeseni je za­
pazila moja mati, da večji od 
dveh prašičev noče jesti. Zdel 
se ji je vroč in zato ga je ta­
koj zdrgnila s kisom. Opol­

dne prašič ni bil nič boljši. 
In zopet ga je drgnila s ki­
som. Noč je prebila v hlevu. 
Prašič pa ni hotel vzeti niče­
sar. Onemoglo je ležal v ko­
tu svinjaka in tu pa tam ža­
lostno zakrulil. Po drgnjenju 
s kisom ni bil tako vroč in bil 
je tudi živahnejši. Zato ga je 
mati kar naprej pridno moči­
la in drgnila. Tudi sam sem 
ji pomagal pri tem delu. Ugo­
tovila je, da je prašič zape­
čen; klistirala ga je ter mu v 
danko vložila kos mila. Pri 
tem je vzdihovala: »samo da 
ne bi bila ta rdeča.«

Malo sem razumel od vsega 
njenega početja. V svoji o- 
troški glavi sem samo raču­
nal, da pozimi ne bo ovcirkov 
na polenti — te sem namreč 
silno mislil — če bo pr« šič 
poginil. Naša družina je bila 
zelo številna in za ocvirke 
smo se otroci mnogokrat ste­
pli pri večerji.

Zjutraj je bilo stanje pra­
šiča za spoznanje boliše. Ma­
ti pa je bila še vedno >' skr­
beh, zlasti ko je na raznih de­
lih telesa zapazila na njem tr­
de, rdeče pege, ki so e vzd’- 
govale nad kožo. Poslala me 
je po »strica Kobala«. Prišel 
je takoj, saj ni bilo daleč od 
nas do njegovega doma.

Strokovnjaško je pregledal 
bolnika. Mati ga je opozorila 
na rdeče pege, ki so medtem 
že postajale temnejše. Tipal 
jih je, opazoval in se globo­
ko zamislil. Mati in jaz sva v 
skrbeh pričakovala njegove 
diagnoze in odločitve v na­
daljnjem postopku z bolni­
kom. Bolnik je med tem ča­
som že začel kazati več ži­
vahnosti.

Po daljšem razmišljanju in 
ko je še nekajkrat potegnil z 
roko po pegah, je rekel ma­
teri: »Voš, Franca, prašiču
bom puščal kri. Ti pa boš v 
ponev dala žerjavico. Z žerja­
vico v ponvi boš gladila te 
pege. Mislim, da bo prašič 
prebolel bolezen. Ta rdeča pa 
ni.« — Ordinacija je bila kon­
čana.

Mati je vse dopoldne lika­
la prašiča. Opoldne je že 
iskal hrano. Ozdra > 1 je, ve­
selil sem se zaradi ocvirkov 
in občudoval strica Kobala.

Šele ko sem studi d veteri­
narstvo, sem spoznal, da se 
je mož motil, ko je rekel, da 
ni rdečica. Prašič je imel rde­
čico, le da je bila bolezen mi­
le oblike. V; takih primerih 
ozdravi 5% bolnih prašičev 
brez zdravilnega c epi j en, a.
Če je kaj pomagalo, so poma­
gala drgnjenja s kis / r, ob­
kladki in klistiranje.

Cepljenja proti rdečiči, niti 
zaščitna niti zdravilna, takrat 
še niso bila tako vpeljana 
kot sedaj. Nekoliko let za­
tem smo dobili v bližnji trg 
živin ozdravnika. Od takrat 
pa strica Kobala niso več kli­
cali ljudje tako pogosto kot 
prej.

Ante Stefančič, vet.

Za našega kmetovalca

Zl

je!« je lahkotno rekel Roosevelt.
»Nikar ne reči ,mi’ Franklin!!« 

je vztrajala Eleonor Rooseveltova 
s prizvokom hahljanja v glasu. 
»Jaz nimam s tem nič opraviti.«

Vsi so se zasmejali, razen Chur­
chilla. Stelli se je zdelo njegovo 
neslišno režanje kakor groteskna 
spaka starinskega izliva na žlebu.

»Vsekakor pa ni nič s tem Svo­
bodnim rumunskim odborom,« je 
rekel predsednik.

»Karl si ga je sam izmislil; to 
je čisto navadna goljufija. Ce pri­
de sein. bodo imeli samo nočni lo­
kali dva nova obiskovalca več in 
to mnogim ljudem po vsej deželi 
ne bo prav nič všeč.«

Za trenutek je zavladala tišina. 
Vsakdo je vedel, na kaj predsed­
nik cika. Churchill je pogledal 
Stello, ki se je nasmehnila. Diskret­
no je povesil veke in nedolžen iz- 
zraz se mu je razlil po obrazu. 
Tedaj je njegov glas, ki je priha­
jal skozi tesno stisnjene! ustnice, 
prekinil tišino: »Tukaj gre za za­
kon, mislim.«

Spet vihar smeha.
Churchill je odprl oči z nareje­

no sramežljivostjo in pomežiknil 
predsedniku ini Stelli; neslišna 
dobrovoljnost mu je napihnila de­
bela, rožnato bela lica.

»Toda . . . veste, r-resno mislim,« 
ie dejal ministrski predsednik čez

nekaj časa, preudarno izbirajoč be­
sede, »Karl ni tako slab fant. Več­
krat sva se srečala v Londonu. 
Njegov sin je takšenle« —- pustil 
ie mlahavo viseti usta, kar je pov­
zročilo nov izbruh smeha na pred­
sednikovi strani mize, kjer so ga 
lahko enako dobro videli kakor 
slišali.« Karl sam pa je inteligen­
ten in . . . do neke meje se lah­
ko .. . z-zanešeš nanj. Priznati mo­
ram, da ga spoštujem, kadar gre 
za njegovo rdečelaso prijateljico 
Lupes .. . Lepurescu,« namenoma 
je popačil izgovorjavo,« kakor ko­
li ji je že ime. V Londonu ni ni­
koli sprejel vabila, če ni veljalo 
tudi njej. To se mi zdi kar obču­
dovanja vredno.«

Nastal je premor. Pomislil sem, 
da je v Churchillovem slavospevu 
na Karla odrival rahel vonj po 
romunskem petroleju, in rad bi 
bil vedel, če je Roosevelt začutil 
isto.

»Nu, že mora biti kaj na njem,« 
je rekel predsednik in se iz srca 
zasmejal. »Mora biti kaj, da je pri 
tej punci zdržal petnajst let.«

»Ali pa je kaj na njej,« je rekla 
Stella.

»Pa res,« je dejal predsednik še 
z glasnejšm smehom.

»Pred nekaj dnevi,« pripoveduj­
te nato Adamič dalje.« sem v New- 
Yorku. slučajno slišal pripovedo­

vati atašeja jugoslovlaniskegaj po­
slaništva v Washingtonu, kako je 
pred kakim tednom tedanji jugo­
slovanski minister Fotič pozno po­
poldne prejel vabilo State Depar- 
tmenta, naj pride čimprej podpi­
sat važno listino, ki jo morajo ob­
javiti ob petih. Ko je prišel tja, 
je Fotič našel že celo vrsto posla­
nikov in ministrov, ki so čakali. 
Kakor on, mnogi izmed njih niso 
vedeli, kaj je podpisoval prvi v vr­
sti. Uradoval je eden izmed pomočni 
kov zunanjega ministra in strašan­
sko se mu je mudi'o, da bi končal 
zadevo ob določeni uri. Zaradi Y 
v »Yugoslavia« je bil Fotič zadnji 
na vrsti in je komaj utegnil pre­
brati listino, preden jo je podpi­
sal in tako napravil Jugoslavijo za 
eno izmed č'anic Združenih naro­
dov. Dejansko mu je pri vsej nag­
lici kanila velika packa črnila na 
papir.«

Tako izvemo, kako bi bil »kra­
ljevi« ambasador Fotič na diktat 
State Departmenta podpisal še vse 
kaj drugega, ne da bi vedel, za kai 
gre. Kako sta govorila Roossevelt 
in Churchill o pristopu Albanije? 
Slo je vendar za važno dejanje 
zgodovinskega pomena!

»Gospod Robinzon (edeii izmed 
gostov) je omenil kralja iwga.

»Zog.’« je kriknil Roosevelt.
Z zgornjim delom telesa se je

pognal kvišku, zdelo se je skoraj, 
da vstaja. Vsi smo pogledali. Na­
slonil se je čez mizo in s prstom 
pomeril na Churchilla. »Winston, 
pozabi’a sva Žoga!«

Churchill je nabral ustnice, ka­
kor bi hotel reči: Kaj pa zdaj ! Sam 
bi najbrže zinil kar: Nu?

Ostali, ki smo začeli umevati ša­
lo, smo se komaj zdrževali smeha.

»Albanija se bori na naši stra­
ni,« je dejal predsednik. Popraskal 
se je po glavi. »Mislim, da je pač 
tukaj kak albanski minister; ali 
predstavnik — moramo ga pridobi­
ti, da nam bo podpisal naš doku- 
mentič.«

To nas je vse prevzelo. Vsi smo 
se smejali na glas, razen Churchil­
la in gospe Rooseveltove, nekateri 
izmed nas smo z Rooseveltom vred 
kar rjoveli. Gospa Rooseveltova se 
je smehljala, a je bila videti v za­
dregi ali vznemirjena. Churchillov 
obraz —• s stisnjenimi ustnicami in 
napihnjenimi lici — je bil rdeč: 
podoba gargantuanca, ki ne da svo­
jemu veselju duška. Pomežikaval 
je Stelli, ki ga je opazovala, dok­
ler ji solze smeha niso zastrle vida.

Se vedno v smehu sem pomislil: 
— Preveč je prepuščeno tema dve­
ma. . . Dvojica vladarjev- More­
biti imenujemo po pravici njuni 
deželi demokratični, vendar bi lah­
ko napolnili knjige s tem, česar

ameriške in britanske ljudske 
množice ne vedo i— in po vsej pri­
liki ne bodo nikdar vedele ... Ta 
stvar z listino Združenih; narodov 
je osupljivo zabavna in obenem o- 
supljivoi stifašna, Vendarl| domne­
vam, da je to način, kako poženeš 
v tek pomembne stvari... Morda 
je to edini način... In tako pra­
vi eden izmed i vladarjev drugemu 
čez mizo: »O jej, pozabila sva Žo­
ga!« Peklensko zabavno je to. In 
vendar kar preveč osebno, mimo­
grede prevzetno, podvrženo na­
ključju. Kaj sta še poleg tega u- 
poštevala? Morda ravnata, da ne 
moreta bolje. Morda ravnata ne­
navadno dobro. Toda ... |

V naslednjem poglavju _ pripo­
veduje Adamič, kako poskuša Roo­
sevelt opozoriti Churchilla na A- 
damičevo knjigo »Two-Way Pas- 
sage« in s tem povojne probleme 
v Evropi. V debati poudarja pred­
sednik razliko med Anglijo in Amfe- 
riko, kjer ne prevladuje angleški 
element, temveč mešanica različ­
nih ras in narodov, a Churchill

ko, tudi kadar sta sama. Ga ima 
za tako plitkega sebičneža, da se 
mu s tem laska? Roosevelt ve pač 
tako dobro kakor Churchill sam, 
da ne gre za laskanje in se mu s 
tem Churchill ne podreja, temveč 
ga spričo okolnosti na fin način 
opozarja na lastno superiornost. 
Seveda se angleški običaji razliku­
jejo od ameriških. Roosevelt kliče 
nalo.ie vsakogar s krstnim >me- 
nom n ne spreminja svoje .avade, 
da bi ugodil angleškemu načinu. 
Ce ga Churchill na svoj način za­
vrača. Roosevelt 'o preprosto igno-, 
rira, in sicer kar sijajno! Hkrati 
pa sta »prijatelja — morda celo 
brez narekovajev. Fascinirata drug 
drugega . . .

Churchill jt trdnejši, bolj dog­
nan. Tory od g’ave do pete. Kot 
č'ovek bolj iz enega kosa kakor 
Roosevelt. Nobenih razpok ni v 
njem. Mrzel je. Trd. Premišljen. 
Zmožen vsega.

Verjetno je značilno zanj, kako 
se je vedel nocoj. Mršil se je, go- 
drn>al,in bil »-estrpen, po vsej pri-

kakor da ga noče razumeti. Kmalu j Uk’ pa je bila to tista daljnovidna 
potem se gostje poslove. Adamič, obvladana nestrpnost, pod katero se 
ki je skrbno beležil vsako besedo skriva neizmerno potrpljenje. Nje- 
|in vsako kretnjo obeh državnikov, gova zgodba kaze, da zna čakati, 
I ju pozneje analizira sam pri sebi ne ugub jajoe pri tem cilja ali 
takole- j svojih koristi z vida.

j »Gospod predsednik!« Verjetno j Kako je zrl na Roosevelta!
I ogovarja Churchill Roosevelta ta-j (Nadaljevanje prihodnjič
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Hudnik v <zbdku>
Nedavno so v Sovjetski zvezi 

dokončali poskus s «turbodenten 
jem,» — navavnost čudečnim stro­
jem, ki je bil zgrajen po načrth 
slavnega sovjetskega učenjaka 
P. L. Kapiča, — ki je mimogrede 
povedano — tudi eden najbolj slo­
vitih raziskovalcev atomske ener­
gije.

To je stroj za pridobivanje te­
kočega zraka, iz katerega se po­
tem pridobiva tudi tekoči kisik.

S tem strojem, ki ima ogromno 
proizvodno moč, je tudi praktično 
rešeno vprašanje izkoriščanja zra­
ka kot sirovine za industrijo.

Kot znano, sestoji zrak iz duši­
ka (okoli 78 odstotkov), kisika 
(okrog 21 odstotkov), vodnih par 
in iz neznatnih količin plemenitih 
plinov: argona, helija, neona, krip- 
tona in ksenona.

Vsaka izmed teh sestavin ima 
ogromen gospodarski pomen. V 
tem smislu je zrak naravnost ne­
izčrpen vir najvažnejših kemičnih 
surovin.

Saj je dušika v zračnem plašču 
'naše zemlje okrog 400.000 milijard 
ton, kisika pa okrog 100 tisoč mi­
lijard.

V kak namen uporabljamo du­
šik?

Dušik je znan že iz davnih ča­
sov kot «pokvarjen zrak», kot 
«plin, ki duši». To pove tudi grška 
tujka, ki jo uporabljamo za dušik 
— ■ azot — kar pomeni «brez živ­
ljenja». V 19. stoletju so pa odkri­
li novo lastnost dušika, namreč, da 
je dušik tudi nosilec živjenja, da 
ga tedaj ne samo duši. Dušik je 
namreč sestavni del beljakovine, 
ki je osnova življenja in ki je kot 
hrana nujno potrebna vsakemu 
živemu bitju. Tako mora človek 
dnevno zaužiti najmani 15 g duši­
ka v obliki beljakovin — če pa 
pride do težjih motenj v prejema­
nju beljakovin, tedaj žive celice 
organizma razpadajo in nastopi 
smrt.

Te beljakovine pa prejemamo 
ljudje in živali na koncu koncev 
samo od rastlin, ki črpajo dušik iz 
zemlje. Po računih učenjaka Prja- 
niškova vsebuje enoletna sovjet­
ska žetev žjt in drugih kultur 4 
in pol milijona ton vezanega du­
šika.

Vso to množino so dobile rastli­
ne iz zemlje ki ji je treba to zo­
pet vračati, kajti pomanjkanje du­
šika znižuje pridelek za najmanj 
polovico.

Ta izgubljeni dušik vračamo 
delno z različnimi umetnimi gnoji­
li, ki vsebujejo dušik in ki jih 
zemlja vsrka vase.

Dušik potrebujemo pa Še mar­
sikje drugod. Najrazličnejše indu­
strije, od izdelave barv do eksplo­
zivov, so navezane nanj — tako da 
je proizvodnja dušika danes že 
skoraj ena najvažnejših proizvo­
denj narodnega gospodarstva.

Se pred kakimi 40 leti smo krili 
potrebe dušika s čilskim soli­
trom in amoniakom. Dandanašnji 
pa krijemo komaj eno četrtino po­
treb s temi surovinami. Vso ostalo 
potrebno množino dobivamo iz 
zraka.

Izrednega pomena za gospodar­
stvo pa je tudi druga sestavina 
zraka — kisik.

Široka uporaba kisika bo pri­
nesla v industrijo pravo revolu­
cijo. V Sovjetski zvezi bodo upo­
rabljali prvič praktično kisik pri 
delu v visokih pečeh za toplijenje 
raznih rud. S povečanim dodaja­
njem kisika pri razgrevanju se bo­
do pri topljenju neprimerno dvig­
nile dosedanje temperature. S tem 
pa se bo povečalo pridobivanje 
raznih vjsokovrednih zlitin, ki 
smo jih doslej pridobivali le v e- 
lektričnih pečeh v omenjenem ob­
segu. Hkrati se bodo z dogaja­
njem kisika v veliki meri znižali 
proizvodni stroški topljenja kar­
bidnega kalcija s kisikom (trikrat 
nižji od stroškov dosedanjega top­
ljenja z električno strujo).

Vse do danes so na’splošno sma­
trali, da je pridobivanje plemeni­
tih plinov iz zraka v večjem obse­
gu nemogoče. Moramo namreč ve­
deti, da je teh umetnih plinov iz­
redno malo. Na 1 milijon delcev 
zraka pride komaj 15 delcev neo­
na, 1 del kriptona in komaj dese­
tinka dela ksenona. To pomeni da 
je potrebno za pridobitev, enega 
kubičnega, metra ksenona predela­
ti 10 milijonov kubičnih metrov 

• ali 12.000 ton zraka.
S turbodenterjem pa je mogoče 

predelati milijone in milijone ku­
bičnih metrov zraka. S tem stro­
jem je prvič omogočeno tudi prak­
tično pridobivanje plemenitih pli­
nov, ki jih rabijo v največji meri 

, tovarne električnih žarnic.
Ce napolnimo navadno električ­

no žarnico z zmesjo kriptona in 
ksenona, zmanjšamo porabo elek­
trične struje za najmanj 45 odstot­
kov. Vrhu tega traja taka žarnica 
15 do 20 krat dlje Samo v Sov­
jetski zvezi bi prihranili z upo­
rabo takih žarnic letno okrog 400 
milijonov kilovatnih ur. Tudi neon 
je izredno važna sirovina, ki jo 
potrebujemo predvsem v tehniki 
razsvetljave in svetlobe na dalja­
vo.

Tako smo v prav grobih pote­
zah orisali, kaj vse lahko pridobi­
vamo iz zraka. Zrak nam bo rial 
gnojila za njive, fine odtenke 
barv, najbolj močne eksplozive, 
najbolj varčne žarnice. Se več, po 
raznih zamotanih postopkih, ki 
jih tu ne moremo podrobneje opi­
sati, bomo dobili iz zraka celo 
umetno svilo, boljše in trajnejše 
jeklo, razne lekarniške proizvode.

Naši rojaki v Ameriki so 
v svojem rodoljubju in ljubez­
ni do Titove Jugoslavije zbra­
li 157.000 dolarjev za kritje 
stroškov gradnje otroške kli­
nike v Ljubljani.

★ ★

V prestolnici Sovjetske zve­
ze grade nad 2.000 večnad­
stropnih stanovanjskih in jav­
nih poslopij. Letos bodo pre­
bivalci Moskve dobili nad 
300.000 m5 stanovanjske' po­
vršine, leta 1950 pa 3 milijone 
m3, kar pomeni skoraj 2 krat 
več kot so imeli v zadnjih pe­
tih predvojnih letih. Letos bo 
asfaltiranih 250.000 m3 ulic in 
trgov, od katerih bodo mno­
gi preurejeni. Za gradnjo »ve­
likega kroga« podzemske že­
leznice je bilo letos porablje­
nih 170 milijonov rubljev.

★ ★

Govori se, da bi iz fondov 
Rockefellerjeve institucije in 
pod nekako zaščito Organiza­
cije Združenih narodov usta­
novili na Dunaju ali pa v nje­
govi bližnji okolici mednarod­
no univerzo. Kot prva dotaci­
ja za novo vseučilišče je bila 
določena vsota 2 in pol mili­
jona dolarjev. Na novi uni­
verzi bodo lahko študirali sa­
mo tujci, avstrijski študentje 
pa le, če jih bodo povabili ino­
zemski študentje.

Vse to bo omogočil turbod enter, 
ki pretvarja zrak na zelo cenen 
in umen način v tekočino in ga 
potem razstavlja na razne sestavi­
ne.

Odslej naprej ne bo vprašanje 
izkoriščanja zraka —• meglena do­
mišljija.

Rudniki v zraku bodo prav ta­
ko važni, kot so rudniki v zemlji.

(Po spisu I. V. Avramova).

Brez dvoma, da z načrtom 
nove univerze na Dunaju po­
vezujejo nekateri krogi tudi 
kulturno misijo v južnovzhod- 
ni Evropi. Ta univerza naj 
bi postala najvažnejše kultur­
no središče v Evropi, ki bi 
bilo *v direktnem kulturnem 
sodelovanju z Združenimi dr­
žavami Amerike.

★ ★

V New Yorku je stopilo 
več kot 200.000 pomorskih 
delavcev v stavko. Delovne 
množice vodi pet sindikatov. 
Delavci zahtevajo, da se upo­
števa štirideseturni delavni 
teden. V njujorškem prista­
nišču je obtičalo čez 1000 
ladij, ki čakajo na vkrcava­
nje in izkrcavanje blaga.

★ ★

»United States Journal« je 
prinesel poročilo, da je po­
močnik ameriškega vojnega 
ministra Paterson p.red krat­
kim odpotoval v Nemčijo, da 
bi raziskal zadevo, nanašajo­
čo se na 250.000 ton žita, ki je 
izginilo v. Nemčiji.

★ ★

Ob priliki žalne svečanosti 
za borce, ki so padli pri iz- 
krcevanju v Normandij’, je 
govoril francoski zunanji mi­
nister Georges Bidault. Na­
glasil je vlogo francoskega

Stornici
za. (caiailce Sl&uecice

Časopis »Partizan«, glasilo 'slo­
vaških partizanov, prinaša članek 
z naslovom »Življenje koroških 
Slovencev«, y katerem je rečeno:

Slovenska Koroška je edina po­
krajina v Avstriji, kjer so se an­
tifašisti, združeni v partizanskih 
oddelkih, z orožjem v roki juna­
ško borili proti nacističnim silam 
od leta 1942. pa vse do končne 
zmage. Slovenci, ki so se borili 
proti fašizmu, nimajo v današnji 
Avstriji nobenih pravic, pač pa 
dajejo tamošnji oblastniki vse 
pravice onim, ki so skupno s fa­
šisti preganjali Slovence. Na ti­
soče Slovencem, borcem Osvobo­
dilne fronte, ki so bili pregnani 
iz svojih vasi in domov, niso še 
do danes vrnili premoženj. Razen 
tega nimajo ti nobene možnosti, da. 
bi sodelovali v samoupravi. Zato 
je popolnoma upravičena ogorče­
nost slovenskega življa nad da­
našnjo avstrijsko vlado. Naši Ko­
rošci se obračajo na angleške o- 
kupacijske oblasti v Avstriji s ce­
lo vrsto pritožb, a zaman, kajti 
do sedaj so še vedno gluhe na vse 
te proteste.

V članku se kot primer angle­
ške politike na Koroškem omenja 
primer iz Železne kaple, kjer so 
okupacijske oblasti obsodile na­
padene Sljovence namesto dejan­
skih krivcev. V članku se poudar­
ja, da je ta sodna razprava pome­
nila burko angleškega vojaškega 
sodišča in da podobni primeri an­
gleške »pravičnosti« niso redki.

odporniškega gibanja za osvo­
boditev države in izrekel pri­
znanje zaveznikom, podčrtu­
joč posebno veličastne in o- 
gromne napore ruske vojske 
in ljudstva, ki so pod Stalino­
vim vodstvom uničevali nem­
ško vojaško silo.

★ ★
Poslaništvo FLRJ v Iranu 

je poslalo graditeljem mladin­
ske proge 100 delavskih obiek.

★ ★

Poljska vlada poroča, da se 
je do sedaj vrnilo v domovi­
no 3,600.000 Poljakov. Čerav­
no so gotove države delale 
težkoče, vendar se je iz za­
padnih držav vrnilo' domov 2 
milijona 100.000 Poljakov.

¥ *
V Porto S. Stefano je eks­

plodiral parnik Panigaglia. 
Vozil je municijo iz Pantel- 
lerije. Vsled eksplozije je bi­
lo ubitih 70 oseb, med temi 
65 mornarjev.

★ ★

Pred argentinskim poslani­
štvom v Rimu je prišlo do in­
cidentov med manifestacija­
mi, ki so jih organizirali na 
čast gospe Perom Aretirali 
SO' kakih 20 oseb.

★ ★
Na poljskih visokih šolah, 

kolikor jih spada v kompe- 
tencofcministrstva za šolstvo 
je 68.000 slušateljev.

LE POSOJAJTE!
Nekaj nas je, ki nismo di­

plomati, in kct taki ne more 
mo razumeti, zakaj je Stric 
Sam zadnje čase tako radoda­
ren s svojimi milijoni in bili­
joni. Posodil je skoro štiri ti­
soč milijonov dolarjev Angli­
ji, in pravijo, da bo še treba. 
Posodil je več sto milijonov 
Franciji in Turčiji itd. In še 
se govori o nadaljnih sto in 
sto milijonih posojila tu in 
tam. Zaradi lepšega se ta da­
rila imenujejo posojila. Neka­
tere preproste duše tudi veru­
jejo, da bo vrnjena. Toda, če 
je tozadevna vera za zveliča­
nje potrebna, nas je mnogo, 
ki imamo že v naprej rezervi­
rane sedeže med kozli na le­
vici, ker ne verujemo.

Zakaj Stric Sam, posojuje 
milijone in bilijone inozem­
skim državam? Zato, da lah­
ko od nas kupujejo hrano, o- 
bleko, orožje, stroje itd. Nam, 
ki smo bolj počasne pamej^, 
ta sistem ne gre v glavo. Zdi 
se nam, kakor da bi trgovec 
posojeval odjemalcem denar, 
da plačajo blago, ki ga jemlje­
jo pri njem. Seveda takih 
»groceristov« ni na svetu, ali 
pa vsaj še nismo slišali o njih.

Predstavljamo si, da bi e- 
den naših ameriških davko­
plačevalcev prišel v finančne 
težkoče in bi, misleč, da bo 
vsaj toliko upoštevan kot mo­
hamedanski Turek, Strica Sa­
ma nagovoril:

»Ljubi Stric Sam, ali spiš?«
»Ne,« bi odgovoril Stric 

Sam.
Pa bi povzel: »Vidiš, ljubi 

Stric, otroci so mi lačni in ni­
mam s čim plačati grocerije; 
raztrgani so in jim ne morem 
kupiti novih čevljev in obleke; 
banka mi preti, da mi bo hi­
šo prodala, če ne plačam za­

padlega obroka vknjiženega 
dolga; posodi mi iz federalne 
blagajne tisoč dolarjev, saj 
bom vrnil, kadar bom mogel 
in če bom mogel!«

In kaj bi Stric Sam na taic 
d ini j iv apel odgovoril svoje­
mu državljanu in davkoplače­
valcu?

»Spim!«

Številne izkušnje kažejo, 
da posojanje denarja dosti­
krat napravi iz prijatelja so­
vražnika. In bojimo se, da bo 
isto doživel tudi Stric Sam, 
ki posojuje denar na desno in 
levo, od Kitajske do Turčije.

(Iz slovenskega časnika, ki 
izhaja v Zedinjenih ameriških 
državah).

'uuliii
(Jz cikla „U zlato (cullili planinah" julija 19kG)

Ledeno zavela je preko gora 
do sončne planine nam vest od morja. 
Ugasnilo je sonce, je planil vihar 
kaj src naših vzburkanost slišal je mar?

Le hrumi, vihar, saj ti brat je naš srd, 
če v duši bolest je, ni duh naš potrt: 
pod zvezdo Danico človeški gre rod, 
v mogočnem pohodu sveta preporod!

Kdo sodi nam? Meje kdo naše kroji? 
Glej, kakor izpačena maska reži 
francoska se črta — po volji sil treh!
S prezirom njih satanski slušamo smeh.

Krivičnikov volja si koplje svoj grob — 
zaženi, vihar se, med lakomni trop, 
zvihraj do \Primorja dol preko gora, 
razvej jih, nasilnike, z naših mejà!

Dora Gruden

MALE VESTI

%

Kulturni zapiski
NOVE KNJIGE

Državna založba Slovenije 
je založila knjigo Josipa Jur­
čiča: Hči mestnega sodnika in 
Janka Kersnika: Jara gospoda. 
Cankarjeva založba je izdala 
Friedricha Engelsa: Nemška 
kmečka vojna.

DVA DOMAČA FILMA
V Sloveniji, kakor tudi v o- 

stali Jugoslaviji predvajajo 
prvi jugoslovanski umetniški 
film »Slavica«. To je brez dvo­
ma naj večji dosedanji uspeh 
domače filmske proizvodnj e. 
Film je v celoti popolnoma 
naš, kajti posneli so ga v Ju­
goslaviji, z vsebino našega živ­
ljenja; zamislili in izdelali so 
ga s skupnimi napori naši film­
ski umetniki, tehniki in delav­
ci. »Slavica« je dokaz, da mo­
remo že danes z uspehom iz­
delovati dolgometražne filme. 
Filmska zgodba zajema dobo 
pred vojno in dobo Narodne 
osvobodilne vojne. Dalmatin­
ski delavci in ribiči so glavni 
junaki tega filma. V filmsko 
dogajanje je vpletena ljube­
zen med delavcem Marinom 
in delavko Slavico, nositelji- 
co glavne vloge- V filmu vidi­
mo junake, ki so z majhnimi 
ribiškimi ladjicami, z brezpri- 
merno hrabrostjo napadali 
sovražnika in ustvarjali osno­
vo Jugoslovanski vojni morna­
rici. Film so posneli v Splitu 
in okolici, v njem sodelujejo 
enote jugoslovanske mornari­
ce in enote KNOJ-a.

* * *
V Ljubljani se predvaja 

film o gradnji mladinske pro­
ge Brčko-Banoviči. Izdelal ga 
je kolektiv filmskega podjet­
ja Zvezda iz Beograda in pri­
kazuje delo mladine pri grad­
nji prve mladinske proge. V 
njem vidimo vso veličino de­
la, ki ga je mladina opravila 
pri tej gradnji.

NAJVEČJA KNJIŽNICA V 
SRBIJI

Univerzitetna knjižnica »Sve­
tozar Markovič« v Beogradu 
je štela pred vojno okrog 
30.000 knjig. Med vojno so 
Nemci odnesli okrog 3000 dra­
gocenih knjig. Po osvoboditvi 
se je knjižnica naglo bogatila 
in zdaj šteje 363.000 zvezkov 
in razen tega številne časopise 
in časnike. Starih časopisnih 
knjig je 108 prvih tiskanih, iz 
16. in 17. stoletja pa štirje iz­
vodi. Po' osvoboditvi je knjiž­
nica odprta vsemu ljudstvu 
in le ne profesorjem in dija­
kom.
V SOVJETSKI ZVEZI BODO 
ODPRLI LETOS NA TISO­
ČE NOVIH KINEMATO

grafov

2800 kinematografov bodo 
odprli letos v ZSSR. Razen 
tega bodo v 638 kinematogra­
fih za nemi film namestili a- 
parature za zvočni film. Le­
tos se bo izučilo 3500 mehani­
kov za zvočni filmi, od kate­
rih jih bo 80% delovalo na 
podeželju.

MANJŠINSKE ŠOLE V 
UKRAJINI

V Ukrajini je 864 manjšin­
skih šol. V številu teh šol se 
kaže dejanska narodnostna e- 
nakopravnost v Sovjetski zve­
zi. V manjšinskih šolah učijo 
v moldavščini, madžarščini, 
poljščini,, češčini, romunščini, 
angleščini, uzbeščini, turkmen- 
ščiini, hrebrejščiiiii in arrnen- 
ščini. Manjšinske šole obisku­
je 46 000 otrok.

SICLAIR LEWIS JE NAPI­
SAL NOV ROMAN 

Znani ameriški pisatelj Sin­
clair Lewis je napisal med voj­
no nov roman »Cass Timber- 
lane«, nekakšno kroniko majh­
nega ameriškega mesta v zad­
njih časih. Roman je dosegel, 
v Ameriki velik uspeh. Pre­
veden je že tudi v češčino

MLADINSKE KN,IGE V 
ZSSR

Lani je izšlo v Sovjetski 
zvezi 817 knjig za mladino \ 
27.5 milijona izvodov. Knjige 
so bile tiskane v 32 jezikih 
narodov Sovjetske zveze.

★ OBVESTILA ★
Čl. 11 pravilnika za higien­

sko nadzorstvo mlekia, potr­
jen z dekretom 9.5.1929 št. 
994, predpisuje, da morajo vse 
osebe, ki so zaposlene pri 
molzni živini in mlekarnah, i- 
meti zdravniško izpričevalo, 
ki ga za to dobijo pri občin­
skem zdravniku.

Zato vabi mestno županstvo 
vse osebe, ki imajo oprav­
ka z molžnjo, zbiranjem, pre­
nosom in prodajo mleka in ki 
še nimajo predpisanega izpri­
čevala, naj si ga takoj preskr­
bijo. Kogar bodo zasledili pri 
omenjenih opravilih brez te­
ga spričevala, bo zapadel za 
to določenim kaznim.

Organi zdravstvenega in ži- 
vinozdravniškega urada bodo 
vršili tudi natančne preglede, 
da ugotovijo, ali so posode, 
ki se rabijo- za molžnjo, zbira­
nje in prenos mleka, čiste in 
odgovarjajo higienskim pred­
pisom.

★ ★

Mestna uprava opozarja la­
stnike psov, da bodo po 1. ju­
liju t. 1. vsi psi brez izjeme 
morali imeti kolanjo za leto 
1947.

Vse pse, pa tudi če bodo 
na vrvici in z nagobčnikom, 
a brez predpisane kolanje za 
leto 1947, bodo sekvestrirali. 
lastnike pa kaznovali z globo.

★ ★
Poveljstvo mestnih straž v 

Gorici (ul. Mazzini 7) sporo­
ča, da so našli verigo za kmet­
ski voz. Lastnik jo dobi pri 
omenjenem poveljstvu.

★ ★
Zaradi poletne vročine se 

mleko kaj hitro pokvari in po­
stane nevarno za prebavne or­
gane. Zato vsem toplo pripo­
ročamo, naj ne pijejo ali dru­
gače rabijo za kuhinjske na­
mene mleka, če ni bilo prej 
zavreto. Ce se mleko shrani 
tudi za drugi dan, ga je treba 
zvečer zavreti.

Zavreto mleko naj se hra­
ni v čistih posodah, ki so bi­
le prej dobro umite v topli 
pitni vodi s sodo. Posode naj 
bodo vedno pokrite, da se za- 
branijo pred zunanjimi vzroki 
okuženja.

Gene ee živilskem tron v Gorici
z dne 2. julija 1947.

Živila
Cene | 

na debelo 
za kg

Cene 
na drobno 

za kg

Krompir ...... 35-38 40-44
Orah.................. 80-95 110-120
Solata .............. 18 26
Bučke .............. 15 20
Jedilna pesa.... 28 36
Kumarice.......... 14 20
Čebula.............. 32 38 - 40
Stročji fižol.... 70-90 95-100
Sveži fižol .... 100-115 130-140
Radič .............. 15-30 25-42
ParadižniKt .... 38-42 40-53
Glavnato zelje.. 38-55 75-80
Pomaranče .... 200 58 - 65
v>ešnje .............. 45 60
Breskve .......... 18-55 25-70
Marelice .......... 90-105 100-120
Hruške.............. 60-85 80-110
Slive................... 30-45 40-55
Grozdičje.......... — 80
Limone .......... 70 90
Jajca.................. 28-30 31-33

Urednik: J. KRISTIJAN BAVDAŽ 
Za list odgovarja ALOJZ BUDIN 
Uredništvo in uprava: Gorica, Roo­
seveltov korzo 33-11, tel. 749. Tisk 
Zadružne tiskarne v Trstu - Tiska­

no z dovoljenjem AlS-a


